

同一款药,医保个人账户支付为何价格更高

参保人购药遇“阴阳价”

重庆的邓女士在铜梁区一家药店买三黄片(葵花),店员告知售价18元一盒,结账刷医保个人账户却要26元。邓女士质疑,对方称“价格一直不一样”,她拒绝付款,最终在附近非定点药店以16元购入同款药。邓女士回忆,去年冬天在万州区一家药店,孩子过敏需买盐酸西替利嗪滴剂(澳博达),外卖平台25.8元,刷医保个人账户要30多元,她出示平台价格截图,店员称不刷医保可按线上价,最终她用会员折扣后以29.5元支付。

记者采访发现,邓女士的经历并非个例。湖北武汉的张先生感冒后去药店买止咳药,标价26元的金莲花软胶囊(惠海希康),刷医保个人账户被扣35元,多出9元。他在“城市留言板”反映后,武汉市医保局工作人员解释,若药品能在湖北省药械集中采购服务平台采购,药店要参照公立医院价格定价,医保药品目录范围内大部分药品已进入该平台,定点零售药店在采购价

一些医保定点零售药店“坐地起价”,让参保人员陷入两难:“刷医保个人账户,药价高不划算;不刷,钱‘躺’在账户里,参保失去意义,怎么选都吃亏。”一直以来,医保定点零售药店因资格审定严格、服务质量较高而受到参保人员信任。如今,一些药店为何“坐地起价”?会带来怎样的影响?记者由此进行了采访。



基础上加价10%至20%较合理,参保人发现价格虚高或“两套价”可要求查看“进销存”系统。

为转嫁成本“坐地起价”

为何药店要“坐地起价”?张先生猜测,刷医保个人账户买药和贷款买房类似,药店资金回流有压力,便抬高售价。北京中医药大学卫生健康法治理研究与创新转化中心主任邓勇分析,参保人刷医保个人账户买药后,资金先进入医保经办系统,再由医保部门和药店结算,有统筹报销的部分药店还需先行垫付。结算周期一般是一个月或一个季度,药店提交结算申请时要提供数据和销售记录审核,还需支付约2%至3%的手续费。部分药店将成本分摊到药价上,向参保人转嫁。此外,不少参保人

对药价敏感度低,也给药店违规操作提供了空间。

社会保障法学者、中国社会科学院法学研究所研究员王天玉认为,药店推行“阴阳价”违反价格法中“明码标价”规定,涉嫌价格欺诈,扰乱药品市场秩序,侵害参保人权益。个人账户属于医保基金,部分药店行为有骗保之嫌,或造成医保基金“跑冒滴漏”。

邓勇指出,药店无故抬高价格会降低人们缴纳医保的积极性,还可能引起参保人对医保政策的误解。

如何严防医保基金被浪费

为维护参保人权益、防止医保基金浪费,受访专家提出建议。王天玉建议,医保部门应强化定点零售药店日常管理,加大飞行检查力度,用技术手段识别药价虚高;提升医

疗机构服务水平,从粗放式管理向精细化管理转变,对定点零售药店开展动态分级管理,不符合标准或情节严重的扣除分数或取消医保定点资格。

“‘阴阳价’既能够让参保人有所察觉,说明已经不是个别现象。”邓勇建议,医保部门引入社会监督机制,畅通投诉举报渠道。今年1月,国家医保局发布通知,提出推进医保与定点医药机构即时结算,2025年全国80%左右统筹地区基本实现即时结算,2026年全国所有统筹地区实现即时结算,此举有望缓解药店资金压力。

邓勇提示参保人增强维权意识,主动了解医保政策和支付知识。同时,随着互联网药店兴起,实体药店应有危机意识,靠专业服务建立优势,而非为蝇头小利铤而走险。

(摘自《工人日报》7.7 陈曦/文)

三次犯罪的惯犯是如何当上县财政局长的

山西省洪洞县财政局原局长付雪海的“离奇履历”引人关注,他早年有三次犯罪记录,年龄还被改小8岁。2023年9月1日,他涉嫌严重违纪违法接受审查调查,12月被开除党籍、公职并移送检察机关。2024年4月21日,一审被判数罪并罚有期徒刑25年,今年6月初,临汾中院二审维持原判。

发家:不断扩张的商业版图

付雪海出生在洪洞县曲亭镇侯庄村,祖籍河南,爷爷逃荒到山西落户。他排行老三,在村民眼中是“能人”,虽年轻时常打架,但不会随便欺负人。

付雪海靠贩运木材起家,曾替运木材的人押车,还炫耀服刑经历和释放证。他很有投资眼光,在村里办过加工厂,在曲亭镇街道买地建房,包括出租商铺,在洪洞县城也有不少房产。他涉足煤炭产业,早年承包过小煤矿,雇有上百名挖煤工人,干了十来年。

步入仕途后,付雪海的商业版图仍在扩张。2007年他

进入曲亭镇政府当科员时,就在镇上办了加油站,是唯一自然人股东,直到2015年才退出。他还以他人名义承揽工程,2012年至2017年承揽洪洞县及相邻霍州市多条道路改造工程,标的额合计6000余万元。

漂白:节节攀升的仕途
付雪海早年赚钱后,在时任侯村村支书劝说下进入村委会,后入党并接任村支书。2007年是他仕途关键年,山西省有从优秀村干部中考录乡镇公务员的政策,付雪海符合招录范围,也参加了这项针对村干部的选拔考试,从村干部转为有编制的公职人员。

落马:从重处罚获刑25年

付雪海利用职权承揽工程、贪污受贿大多发生在担任住建局领导期间。2018年末履行招标手续承揽工程,虚增工程量及造价,套取公共财物359万余元。

2008年曲亭镇修建客运站强拆违规库房,当时只是科员的付雪海在现场负责,打伤阻拦拆迁的村民亲属,这成为认定其犯故意伤害罪的犯罪事实之一。此外,1995年他持枪击中村民田某双右腿致其重伤二级,当时未受刑

2023年9月1日,付雪海接受审查调查;12月被“双开”;2024年1月30日,安泽县人民检察院提起公诉。4月,安泽法院以故意伤害罪、贪污罪、受贿罪和串通投标罪判处付雪海有期徒刑25年。法院审理期间,付雪海因患病两次中止审理,他被查出冠心病,选择保守治疗。审理期间,其子付某某被警方带走,疑因早年涉嫌违法犯罪。

揭底:入公职前三次犯罪

付雪海担任公职前,1981年因替人放哨盗取粮票被判盗窃罪一年半;第二次因带领村民外出打工被拖欠工资实施盗窃被判盗窃罪;1983年所犯流氓罪受害人是后来的妻子,再审后定罪免罚;1986年因犯盗窃罪被判4年。1990年8月,付雪海刑满出狱。今年6月底一审判决书流传后,其三次犯罪记录被广泛知晓。

(摘自《新京报》7.7 韩福涛、张建斌/文)

2007年是他仕途关键年,山西省有从优秀村干部中考录乡镇公务员的政策,付雪海符合招录范围,也参加了这项针对村干部的选拔考试,从村干部转为有编制的公职人员。

落马:从重处罚获刑25年

付雪海担任公职前,1981年因替人放哨盗取粮票被判盗窃罪一年半;第二次因带领村民外出打工被拖欠工资实施盗窃被判盗窃罪;1983年所犯流氓罪受害人是后来的妻子,再审后定罪免罚;1986年因犯盗窃罪被判4年。1990年8月,付雪海刑满出狱。今年6月底一审判决书流传后,其三次犯罪记录被广泛知晓。

揭底:入公职前三次犯罪

付雪海担任公职前,1981年因替人放哨盗取粮票被判盗窃罪一年半;第二次因带领村民外出打工被拖欠工资实施盗窃被判盗窃罪;1983年所犯流氓罪受害人是后来的妻子,再审后定罪免罚;1986年因犯盗窃罪被判4年。1990年8月,付雪海刑满出狱。今年6月底一审判决书流传后,其三次犯罪记录被广泛知晓。

(摘自《新京报》7.7 韩福涛、张建斌/文)



2025年7月

8

星期二
乙巳年六月十四
总第3467期 (今日16版)

湖南日报报业集团主管
⑧ 华声在线股份有限公司主办、出版
国内统一刊号:CN43-0032
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山
全国邮政递送服务热线:11185
本报邮箱:web-bwb@163.com

3版 导读
4版 三航母时代,意味着什么
14版 蔡润:潇洒的告别
15版 狮醒山河:“七七事变”与全国性抗日战争爆发

暑期社会实践要重实效

近年来,各高校充分发挥暑期社会实践的育人作用,把教室、实验室“搬”到田间地头,引导广大青年把论文写在祖国大地上。但现实中也存在一些值得关注的问题。比如,部分学生是为了丰富简历或者评优、评奖、加分才选择参与暑期社会实践。个别高校在实践内容上设计欠佳,如缺乏深度、与专业结合度较低、创新性不足等。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”我们乐见高校的人才与科研优势转化为对社会经济发展的贡献、支撑力。(摘自《光明日报》7.7) 今日短语

» 声音
彻底“脱轨”——7月6日,美国总统特朗普在被问及如何看待美国亿万富翁马斯克宣布成立“美国党”时表示,马斯克“可以从中找点乐子”,但他认为这实属“荒谬”。看到马斯克在过去五周里彻底“脱轨”,他感到很难过。

该系统支持实名与匿名双轨举报模式,通过技术手段严格保护知情人信息,并实行“全国统一接收、编码、分派”的闭环管理机制——市场监管总局开发的“全国食品安全内部知情人举报系统”近日正式上线运行。

» 数读
300 符合条件的劳动者可以享受高温津贴,湖南省发放标准为不低于300元/人/月,发放时间为7月、8月、9月。

700 叮铃铃!“700XXXXXXXXXXXX”!不久后,当你看到类似这样15位的号码来电时,可以认定本次通信启用了号码保护服务,对方使用了“隐私号”。工业和信息化部规划700号段作为号码保护服务业务的专用段号,这意味着我国对“隐私号”的管理更趋规范。(综合新华社、中新网)

侵华日军口述罪证视频曝光
在“七七事变”88周年纪念日到来之际,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆首次在国内公布七三一部队原队员胡桃泽正邦完整版口述证言视频资料,总长83分钟。这是胡桃泽正邦在1991年8月,在日本饭田市举办的“为了和平”战争展期间面向公众揭露七三一部队罪行的影像资料,2024年8月在日本七三一问题研究者原文夫处征集。(摘自《中国青年报》7.7)

暑假来临,孩子们有了“互助式”托管

“职工通过参加社区治理等志愿服务累积积分,其子女可以优先获得寒暑假免费托管资格。”近日,山东省青岛市西海岸新区总工会干部张洁介绍,新区总工会今年实施的“互助式”托管新模式,不仅解决了职工子女寒暑假托管难题,还激发了职工参与社区志愿服务的热情。

湖南省医保局相关工作人员介绍,参保职工打开“国家医保服务平台”APP,找到首页的“医保钱包”功能,按提示填写转入方的信息后发起转账,成功后资金秒到账。

需要注意的是,转出、转入双方所在的统筹区,需要都开通“医保钱包”功能,转账才能顺利进行。(摘自《三湘都市报》7.7 高煌棋/文)

资源互助、制度互助等“互助式”托管新模式,通过整合多方资源,为职工子女提供更加便捷、价低、质优的托管服务。

“为实现职工子女就近托管,我们与楼宇、园区、社区工会联合摸底可利用的空间资源,开展阵地‘互助式’托管。”张洁介绍,发动有条件的社区、镇(街)、企事业单位利用闲置场地单独设立互助托管点,或者联合多家单位共建“工小贝共享托管点”,同时高效利用现有党建阵地、社区活动中心、共享职工之家等场所,打造标准化互助托管点,为社区和企业职工提供“家门口”“厂门口”的托管中心。

在黄岛区人民法院,由10名职工家长组成的志愿小组每天轮班带娃。“我们的职工学历普遍较高,辅导孩子完全没有问题,这种模式不仅省去了雇佣第三方的费用,解决了职工子女托管难题,还促进了亲子间的互动交流。”法院工会主席赵杰说。

除了“家长轮流制”,人员“互助式”托管还组建了由职工家长、退休教师、大学生志愿者等组成的多元化师资库,按专业分类建档,开设非遗传承、科创启蒙等特色课程。

(摘自《工人日报》7.7)
责编:黄明 版式:曾善美 校对:胡永龙